

# සෞචනයා ව කථාපුරවීම

ලංකාවේ ප්‍රමාණ සහ වැඩිහිටියා ගැන පැති බෙදුම් කඩිනම වගේ ම නිර්වචනයන් සංස්කෘතික පැහැති විසින් බිහි කළ අවිද්‍යාත්මක ඒවා විසින් ඔවුන්ගේ මනෝලිංගික සංවර්ධනය සහ අයිතීන් මුල්කරගන්නක් නම් නොවෙයි.

වැඩිහිටියා බොහෝ විට ප්‍රමාණ ව දැකින්නේ ඔවුන්ගේ **අහිමි පාරාදික්‍ෂ්‍ය** හැටියට. නමුත් ප්‍රමාණම ගැන අපි (වැඩිහිටියන් ) තුළ පැති ප්‍රමාණ කියවීම ( ඊනියා අහිංසක පිවිතුරු සංස්කෘතික හැඩතලය ) බොදා වෙනතෙ ප්‍රමාණ ලිංගිකත්වය ගැන පැති විද්‍යාත්මක සාහිත්‍යය පැසුරු කථන වීටයි.

වයස අවුරුදු දහඅට කියන්නේ ජීව විද්‍යාත්මක කඩිනමකට වඩා **භෞතික** කඩිනමකි. මේ කඩිනම 14, 15, 16 වයස්වල උත්තම අයිතිවාසිකම් උල්ලංඝනයටත් යොවුන්ගේ ලිංගිකත්වයට සහ සබඳතාවන්ට අයිතිවිටිමේ කිරීමටත් යොදාගන්නා බවත් පැහැදිලි කරයි.

භොබට් එප්ස්ටේයින් නම් මනෝවිද්‍යාඥයා මින් බෆ් ද ටීන් බ්‍රේන් නම් පත්‍රිකාවේ දැක්වන හැටියට **බටහිර මොඩලයේ අධ්‍යාපන ආයතන පැතිවීමෙන් පසුවයි ඊනියා වැඩිහිටි අයිතිවාසිකම්වලට හිමිකම් කිවයුතු පිරිසක් ඔවුන්ට වඩා ප්‍රාථමික අවධානයට ලක් වූයේ යුතු පිරිසක් සමග සම තත්වයේ තියන්න පටන් ගත්තේ.** ඒ කියන්නේ අපි වගේ රටවල , අධ්‍යාපනය ලබන අවධියේදී යොවුන් අය තම භෞතදර්ශනමක ආශාවන් යම් සීමාවකට යටත් කළ යුතු ය හෝ වාරණය කළ යුතු ය යන මානසිකත්වය යටත් විජිත සමය විසින් භාවිත වූවකි. මේ පිවිතුරුකරාදීමට අනුබල දෙන දැක්ම ලංකාවේ සංස්කෘතිය එකක ගැටගැසෙන අයටත් පිලිතුරක් 1991 දී මානවවිද්‍යාත්මක අධ්‍යයනයකින් ලැබුණා. ඒ තමයි **පූර්ව ග්‍රහණ සමාජ සංවිප්ලව** නමින් නමින් වයස 14, 15, 16 වැනි අයත් **වැඩිහිටි ගණයෙහි ම ලා** ගැනුණු බවත්.

මට මේ ටික ලියන්න ඕනේ කියලා හිතුවේ **ඔක්-2** දා පත්තරයේ තිබුණු **උද්භාගන් ප්‍රමාණීය** කියන ලිපිය කියවීමට. හැබැවි ම නම් සිදුවෙලා තියෙන්නේ යොවුන්විය උද්භාගන ප්‍රමාණීයක් බලෙන් පැටවීම. අවුරුදු දාහතර පහළට නොදැරුවත් විදියට කතුවරිය දැක්කත් ස්වීඩනයේ ලිංගික ව හැසිරීම හැකි අවම වයස වෙනතෙ දාහතර. සෞචනය කියන පැහැර තුනෙන් අනවශ්‍ය හැඟීම් උල්ලංඝනය කිරීමේ දී කියලත් අහල තිබුණා. යොවුන් ලිංගිකත්වයට පූර්ණ ලෙස ප්‍රකාශවීමට සහයෝගය දීම ලිංගිකත්ව අධ්‍යාපන සන්දර්භය තුළ පාසලේ වගකීමක් බවයි ජාත්‍යන්තර ප්‍රකාශනවල කියවෙන්නේ. ලෝක සෞඛ්‍ය සංවිධානය ලිංගිකත්ව අධ්‍යාපනය ගැන ලියූ ප්‍රකාශනයක **වේරමණිය පමණක් උපුටාගෙන වැඩිහිටිගන් (අභිසංවිතන්ස් බන්ලි) මතු නොව වේරමණියන් විකල්පයක් ලෙස දැක්වීමින් උපන් පාලනය ගැනත් කියන වැඩිහිටිගන්වලට (අභිසංවිතන්ස් පල්ස්) පවා ආශීර්වාද කථන නිකුත් කළ යුතු බවයි කියමින්.**

සවින්න මද්‍යන්ත

මෙම ලිපිය ඉරිදා ලංකාදීපයේ පත්තරය තීරයට යැවූ මුත් පළ නොකෙරුණි.